

Партийная пресса левого направления в Европе начала XXI в.: аспекты политической и межкультурной коммуникации

Как свидетельствует история, коммунистические традиции во многих европейских странах оказались довольно жизнеспособными. Несмотря на экономический и политический кризис последнего десятилетия, идеи построения общественного и народного союза, основанного на развитии солидарности рабочего класса и борьбе за свержение капиталистической эксплуатации, продолжают объединять в своих рядах приверженцев идей марксизма-ленинизма.

Но в новых условиях XXI в. происходит определенная трансформация партийной идеологии: конфронтации, объединения и разъединения, укрупнения и дробления, осуждения и восхваления, игнорирование критики и даже запрещение отдельных партий левого направления в Европе стали новой потребностью к поиску консолидации, договоренностей, создания коалиции и пр.

В середине декабря 2015 г. в Украине была запрещена деятельность Коммунистической партии Украины (КПУ). После принятия законов о декоммунизации была создана независимая комиссия, которая проверила соответствие трех коммунистических партий в Украине (КПУ, Компартия (обновленная) и Коммунистическая партия Украины рабочих и крестьян) этим законам. На основании выводов комиссии было установлено, что в своей деятельности, названии, символике, уставе и программе эти партии не отвечают требованиям части 2 статьи 3 Закона «Об осуждении коммунистического и национал-социалистического (нацистского) тоталитарного режимов в Украине и запрещении пропаганды их символики». Таким образом, эти политические силы не смогут быть субъектом избирательного процесса и принимать участие в политической жизни страны [3],— подчеркнул Министр юстиции Украины Павел Петренко.

Тем не менее лидер КПУ всячески оспаривает это решение, считая его нарушением принципов свободы в стране. На сайте партии

и личном сайте Петра Симоненко сегодня представлено немало информации, свидетельствующей о том, что политические дискуссии продолжаются, и запрет деятельности прокоммунистических сил лишь осложнил судьбу печатных средств массовой информации этого направления и некоторых их электронных ресурсов. Постановления Президиума ЦК КПУ, выступления и заявления П. Симоненко, символические и смысловые акценты («Украине нужна социальная революция...» [4], «К 145-й годовщине Парижской коммуны», «К 63-й годовщине со дня смерти И. В. Сталина», «Об истинной сущности так называемого «Союза левых сил», «От капиталистической руины к социальному возрождению», «Украина: четверть века псевдореформ — от процветания к руине», «К 133-й годовщине со дня рождения Артема (Сергеева Федора Андреевича) » и пр.) повторяются в информационном дайджесте «Красный почтальон», бюллетене «По правде говоря», а также в новостях официального сайта КПУ (<http://www.kpu.ua>).

19 марта 2016 г. появилось сообщение о том, что П. Симоненко принял участие в работе 12 съезда Компартии Белоруссии. 18 апреля 2016 г. в здании Парламентской Ассамблеи Совета Европы в Страсбурге (Франция) состоялась пресс-конференция лидера украинской Компартии, который акцентировал внимание на том, что «нарушение прав человека в Украине носит системный характер» [6].

Став веской оппозиционной силой в политической системе Украины, КПУ не теряет союзников среди международных коммунистических партий, леволиберальных деятелей и их средств массовой информации.

Среди тех, кто поддержал коммунистов Украины на международной арене, была Коммунистическая партия Греции (КПГ), основанная в 1918 г. под влиянием Октябрьской революции в России. Дважды на сайте КПГ обсуждалась судьба Компартии Украины: 18 декабря 2015 г. осуждено решение о ее запрете, а 23 декабря Европарламентская фракция КПГ обратилась с письмом-протестом [5]. При этом символика (красные флаги, красный фон, серп и молот) и риторика (борьба, осуждение, протесты, забастовки, государственный режим, «немедленное размежевание с опасными империалистическими планами» и пр.) остаются узнаваемыми как в программных документах, так и в новостях сайта Коммунистико Комма Елладас — КПГ.

На сайте Компартии Греции представлены также важные объединяющие документы для сторонников коммунистической идеологии. Это заявление европейской коммунистической встречи в октябре 2014 г. в Брюсселе. В частности, отмечены «новые очаги войны» в Африке, на Ближнем Востоке, а также в Европе («на что указывают события на Украине»), прозвучало осуждение империалистических конфликтов, репрессивной политики, антикоммунизма. Заявление подписали 29 партий, среди которых Коммунистические партии Албании, Дании, Германии, Греции, Испании, Турции, СССР и Российской Федерации, Союз революционных коммунистов Франции, Объединенная коммунистическая партия Грузии, Союз коммунистов Украины [1].

Вторым важным международным вкладом в политическое партийное сотрудничество является 5-й выпуск (2014 г.) теоретико-политического журнала ЦК КПГ «Коммунистики Эпитериоси», в котором представлены статья Панайотиса Илиопулиса «Процесс реорганизации рабочего движения», «Трибуна для обмена мнениями», материалы в рубриках «Идеология — политика», «История» (в частности обсуждение позиции Греции в Первой мировой войне 1914–1918 гг.), презентация книги Бертольда Брехта «О грядущих землетрясениях», публикации о перспективах молодежного движения, в частности студенческого и ученического.

Партнерами издания выступают также интернациональные журналы общей политической ориентации: «Советский Союз», «Социалист Латвии», «Debate Abierto», а также международный теоретический и общественно-политический журнал «Марксизм и современность» (выходит с 1995 г.). Его основателем является Союз коммунистов Украины. На сайте журнала представлены четыре портрета: последовательно — Сталин, Ленин, Энгельс и Маркс. На страницах украинского издания обсуждаются вопросы истории и философии, страницы истории — коммунистической и общемировой, предлагаются обзоры рабочего движения, дискуссии о сущности оппортунизма.

В процессе международного диалога союзников коммунистического направления разных стран важной вехой является заседание Редакционной коллегии «Международного коммунистического обзора» (МКО) 1 октября 2014 г. в Брюсселе. В заседании приняли участие представители журналов «Etudes Marxistes» (Партии Труда Бельгии), «Szabadsag» (Рабочей партии Венгрии),

уже названного «Коммунистической Эпителиоси / Κομμουνιστική Επιθεώρηση» (Коммунистической партии Греции), «Propuesta Comunista» (Коммунистической партии народов Испании), «El Comunista» (Коммунистической партии Мексики), «Советский Союз» (Российской коммунистической рабочей партии), «Gelenek» (Коммунистической партии, Турция). На заседании были обсуждены и приняты меры по укреплению МКО, а также решены практические вопросы, связанные с 5-м и 6-м выпусками журнала. Редколлегия МКО приветствовала также годовщину 150-летия с момента основания Первого Интернационала.

Новым событием в деятельности международного издания стало заседание редакционной коллегии МКО 23 апреля 2016 г. в штаб-квартире ЦК Компартии Греции. Наряду с обсуждением организационных вопросов (журнал «Etudes Marxistes» Партии труда Бельгии по «собственным причинам» прекратил свое участие в МКО; 7-й выпуск решено посвятить 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции; принята общая позиция партий по Первомаю; состоялся обмен опытом работы партий), главное внимание уделено целенаправленной политике и перспективам функционирования «Международного коммунистического обзора». В частности, отмечен важный вклад журнала в «развитие теоретической работы и идейно-политической борьбы с буржуазными и оппортунистическими позициями, а также обсудили вопрос о дальнейшей активизации деятельности журнала по развитию коммунистического движения, приложении усилий по изучению современных теоретико-политических проблем, о его распространении и использовании в большинстве стран» [7].

В процессе международного межпартийного диалога важно также определить следующих европейских партнеров. В этом отношении партнерами являются Компартия Португалии и Французская коммунистическая партия (хотя и продолжает свою автономную деятельность, но в последнее время участвует в выборах под маркой Левого фронта). В частности на сайте Компартии Португалии, а также на страницах издания «Comunistas na Europa. O PCP é o que mais resiste» опубликована аналитическая статья Жуао де Алмейда Диаша (João de Almeida Dias) о коммунистах в Европе (19 октября 2015 г.). Автор поставил вопрос в начале материала: «Что случилось с наиболее традиционными коммунисти-

ческими партиями Европы? Кто из них вступил в союз с другими левыми, а кто все еще сопротивляется в одиночку?» [2].

Проанализировав основные тезисы некоторых европейских партий, их альянсы и результаты выборов, автор пришел к выводу: во всей еврозоне именно Португальская коммунистическая партия имеет наибольшее число голосов на выборах; греческие коммунисты теряют голоса; Коммунистическая партия Испании входит в коалицию с Объединенными левыми; британские коммунисты (Коммунистическая партия Британии, Коммунистическая партия Великобритании, Марксисты лейбористской партии) внесли определенную путаницу в ряды своих сторонников и проиграли; в Германии коммунистическая партия уступила позиции «Левым» (Die Linke).

Автор статьи не без иронии отметил: «Карл Маркс и Фридрих Энгельс были немцами, но даже этого, похоже, недостаточно для того, чтобы германская компартия обрела подлинную значимость для политики страны» [2].

В определенной мере сегодня многие коммунистические партии Европы ищут опору в партии Европейских левых. К ним примкнули Коммунистические партии — Австрии, Финляндии, Франции, Испании, Словакии, Румынии, Молдовы и др.

Стоит напомнить также, что Коммунистическая партия Португалии следит за развитием событий в Украине. 18 декабря 2015 г. появилось сообщение на официальном сайте о запрете деятельности КПУ, указывая на ее борьбу с олигархической властью в стране. Подобные материалы встречаются и на страницах официального органа партии — газеты «Аванте!».

Определенные изменения, как уже подчеркивалось, происходят сегодня в коммунистической среде Франции. Например, «Юманите», основанная еще в 1904 г. как ежедневная коммунистическая газета Франции, до сих пор остается близкой к Французской Компартии, хотя свои страницы открыла также другим направлениям левых сил в стране. Согласно уставу, ФКП остается издателем газеты, но ее руководство с 1999 г. официально не занимается разработкой редакционной политики. При этом центральными приоритетами здесь всегда остаются борьба за мир, отстаивание интересов рабочего класса и независимость от «групп интересов».

Отдельную ветку в коммунистическом движении мира сегодня представляет Союз коммунистов-интернационалистов (СКИ), под эгидой которого издаются бюллетени, газеты и журналы в разных странах: еженедельник «Lutte Ouvrière» и журнал «Lutte de Classe» (Франция), ежемесячники «Worker's Fight» (Великобритания) и «L'Internazionale» (Италия), журнал «Sinf Mücadelesi» (Турция), «Das Rote Tuch» (Бельгия) и др. [8]. Например, на страницах «Lutte Ouvrière / Рабочая борьба» публикуются материалы «О мировом кризисе», «ЧП во Франции: борьба против террористов или против рабочих?», «Актуальность коммунизма», «От Украины до Франции: Долой национализм, да здравствует интернационализм». Передовые статьи британского бюллетеня «Worker's Fight / Борьба рабочих» озаглавлены: «Нам необходима борющаяся рабочая партия», «От Греции до Британии: бросить вызов капитализму», «Руки прочь от Ближнего Востока», «Война с терроризмом» — это часть проблемы, а не решения». Братские отношения с СКИ установила также рабочая печать США — газета «The Spark / Искра» и журнал «Class Struggle / Классовая борьба». На сайте англоязычной газеты представлен девиз — известные слова К. Маркса «Освобождение рабочего класса — дело рук самого рабочего класса» («The emancipation of the working class will only be achieved by the working class itself»). Редакция американского журнала «Class Struggle» указывает, что основой их программной деятельности является троцкизм — «современный революционный коммунизм» [9].

Что же объединяет сегодня прокоммунистические силы Европы? Наверняка не только общий девиз «Пролетарии всех стран, соединяйтесь» и красный цвет как символ борьбы за освобождение человека, но и поиск новых путей существования в довольно агрессивной политической среде. Это поиск союзников, создание политической коалиции, которая чаще всего оказывается левоцентристской. Это на своем опыте продемонстрировали коммунистические партии Франции, Германии, Великобритании, Португалии, Греции. Хотя стиль коммуникации прокоммунистических сил в мире довольно однородный и нацелен на протесты и борьбу, но в процессе реорганизации международного коммунистического движения наиболее приемлемыми являются средства солидаризации, сотрудничества, поддержки наиболее близких по идеологии левых сил.

Литература

1. Европейская коммунистическая встреча, октябрь 2014 г. [Электронный ресурс].— Режим доступа : <http://ru.kke.gr/ru/articles/2014-00003/>.
2. Коммунисты в Европе : Компартия Португалии оказалась самой стойкой [Электронный ресурс].— Режим доступа : <http://inosmi.ru/europe/20151019/230892826.html>.
3. Минюст лишил компартию статуса и права участвовать в выборах [Электронный ресурс].— Режим доступа : <http://www.interfax.ru/world/455865>.
4. Петр Симоненко: Украине нужна социальная революция, а не олигархические майданы [Электронный ресурс].— Режим доступа : <http://www.kpu.ua/>.
5. Письмо-протест Европарламентской фракции КПГ [Электронный ресурс].— Режим доступа : <http://ru.kke.gr/ru/search>.
6. Пресс-конференция Петра Симоненко в Страсбурге 18 апреля 2016 года [Электронный ресурс].— Режим доступа : <http://www.kpu.ua/ru/83866/presskonferentsyja>.
7. Пресс-релиз по итогам заседания редакционной коллегии Международного коммунистического обзора 23/04/2016 [Электронный ресурс].— Режим доступа : <http://ru.kke.gr/ru/articles/-23-04-2016/>.
8. Союз Коммунистов-Интернационалистов [Электронный ресурс].— Режим доступа : <http://www.union-communiste.org/?RU-pres-x-x-x.html>.
9. Class Struggle Magazine [Electronic resource].— Mode of access : <http://the-spark.net/magazine.html>.

В. И. Головченко

Киев, Киевский национальный университет
имени Тараса Шевченко

Историческая и коллективная память как составные национального сознания украинцев

Национальные культура и язык, историческая и коллективная память как составные национального сознания решающим образом усиливают прочность и сплоченность этноса, объединяют и легитимизируют его. Но феномен внутренней сплоченности нации остается не до конца разгаданным в культурологии и политической науке. Главный научный сотрудник Института политических и этнонациональных исследований НАН Украи-